

额尔古纳市“老男孩”马超

45天独自登顶珠峰

5月18日12时,来自内蒙古额尔古纳市39岁的马超,在不靠团队、不借助外援的情况下成功站在世界之巅——海拔8848.86米的珠穆朗玛峰。6月23日,记者连线远在额尔古纳市的马超,听他讲述背后的追梦故事。



登顶

到世界之巅去看看

马超与珠峰结缘,还要从12年前说起,当第一次见到珠穆朗玛峰时,他就对世界之巅充满了向往。“太雄伟了!如果能登上去看一看就好了。”挥之不去的念头随着年龄增长与日俱增,逐渐化为一种执着的追求。马超开始去关注有关登山的书籍、资料、视频,甚至把户外领队作为工作,通过徒步、攀登不断磨炼意志和技术。这些年来,他单人攀登过海拔5000米以上的山峰超120座,包括世界第八高峰——海拔8163米的玛纳斯鲁峰、海拔7200米的宁金抗沙峰、6812米的阿玛达布朗山峰等,所有这一切都是为攀登珠峰做准备。

2024年新年伊始,马超踏上前往西藏拉萨的旅程,那是他梦想的起点。“我知道很多人都葬送在攀登的路上,但我不怕,珠峰,

为了见她、拥抱她,再久再难都值得!”已近40岁的马超这样形容珠峰于他的意义,既是梦想,又是爱情,如果非要以数来计,那就是12年不间断的“攀爬”和努力。

攀登珠峰并非易事,训练、适应、等待天气窗口,每一步都充满挑战。

制定好单人攀登珠峰的计划后,马超就离开家乡额尔古纳市,到拉萨,再到腾冲,再到拉萨,经历了难以数计的高海拔耐力训练和阻氧训练。早晨5公里,晚上10公里,上午瑜伽,下午游泳……周而复始的训练看似枯燥,马超却乐在其中,攀登珠峰的决心也从未有过动摇。因为他知道,真正的考验还在前方。

卖了房子揣着遗书出发

登珠峰不仅需要勇气和毅力,更离不开财力。登山装备、系

统训练、报名费用等都是一项不小的支出。

为了梦想,马超决定把房子卖了,当时包括妹妹在内很多人都持反对态度,他却“一意孤行”。房子最终只卖了12万元,距离实现梦想的启动资金还有不小的缺口。这时有品牌商向他抛出了橄榄枝,但马超却拒绝了,用他的话说,只想保持一份纯粹。

卖房之后的缺口,马超都是向朋友借的,借钱时也和朋友说了最坏的结果——有可能回不来了。但朋友们依然愿意支持他的梦想。所以,在攀登珠峰时,马超的身上除了背着必要的生存所需之外,还有两件特别的东西:一封遗书和3000美金。马超说:“人生短暂,如果能死在追梦的路上我也觉得很开心,尽管对家人有些不太负责。遗书是给自己一个交代,3000美金则是最后的保险。如果实在走不动了,雇个夏尔巴向导,送罐氧气或者能帮帮自己。”让马超欣慰的是,这两样东西都没派上用场。

所有路都要自己走

攀登珠峰过程中,困难无处不在,低温低氧、冰川陡崖……马超回忆,在海拔7900米时,氧气不够了,失去良好的冲顶机会,他不得不下撤至5200米大本营。“当时包里只剩下3罐空的氧气瓶和一些垃圾,没有向导,完全不知道仅剩的一点氧气是否足够支撑我登上山顶,即便到了,是否能够回到营地。返程时因为过度疲惫没有了意识,完全靠求生的本能在下撤,中途还发生了滑坠。”

马超告诉记者,当他靠着意志力硬撑到大本营时,所有的夏尔巴人和各国登山者围了上来,用诧异的眼神看着他。因为当时的天气非常适合冲顶。

马超解释:“从我决定独自攀登珠峰的那一刻起,所有路都要自己走,建营地、搭帐篷、运输物资,都要靠自己单独完成。有些事情决定了自己做,那就去做。我叫马超,我来自中国。”马超的话让他们大为震惊,大家纷纷为他竖起大拇指。在夏尔巴人生涯中,他们还是第一次遇到像马超这样独自登顶的中国人。

当夏尔巴人提出给马超一台对讲机以提供帮助时,马超婉言谢绝了。他很享受独自登山的过程,在他看来,任何帮助都会影响自我攀登的纯粹感,因为这是他的信念,当信念足够强大时,能战胜所有的困难。

5月18日中午,历时45天,马超终于独自一人成功站在世界之巅。他坐在珠峰顶上,张开双臂拥抱着风,触摸着天空,那一刻,所有的疲惫、恐惧、挑战都化为无尽的喜悦和自豪。他从背包中拿出国旗,用镜头记录下这人生中最重要时刻:花有重开日,人无再少年,我现在站在整个世界的最高点,我用12年完成了期盼已久的梦想,并且全靠自己……加油!有梦就应该追。

马超说,在珠峰有一万种死法,但他的人生只有一种活法——每个平凡的日子都上演着追梦的心动,生命也因梦想而闪光。

文·摄影/草原云·北方新报记者 张巧珍 通讯员 刁宇来



马超(中)和其他登山者合影